

ЗА АВТОРИТЕ / ABOUT THE AUTHORS

БЛАГОЕВА, Диана – доктор. Професор в Секцията за българска лексикология и лексикография към Института за български език „Проф. Любомир Андрейчин“ при БАН. Изследователските ѝ интереси са в областите лексикология, лексикография, корпусна лексикография, съпоставително славянско езикознание. Съавтор е на томове от многотомния *Речник на българския език, на Речник на новите думи в българския език (от края на XX и първото десетилетие на XXI в.)* (2010) и на монографията *Българска лексикология и фразеология. Т. 1. Българска лексикология* (2013).

БОНДЖОЛОВА, Валентина – доктор. Професор в Катедрата по съвременен български език на ВТУ „Св.св. Кирил и Методий“, където води лекционни курсове по българска лексикология, фразеология и лексикография, теория и практика на текста в медиите, език и стил на медиите и рекламата, теория и практика на редактирането и др. Работи в областта на лексикологията, лексикографията, неологията, медиалингвистиката и поспециално върху езика на медиите и рекламата. Автор е на монографиите *(Не)съществуващи думи: okazjiоналното словотворчество* (2007); *В света на българските предлози* (2007); *(Не)съществуващи думи: Оказионализмите в медийния текст* (2009); *Особености на рекламния език и стил (Лексикален аспект)* (2015); на *Неологичен речник* (2003); съавтор на *Съвременен тълковен речник на българския език* (1994 и сл.); *Речник на новите думи в съвременния български език* (1999) и др.

БУРОВ, Стоян – доктор на филологическите науки. Професор в Катедрата по съвременен български език при Великотърновския университет „Св.св. Кирил и Методий“. Работи в областта на българската граматика, езиковата култура и лингвистичната прагматика, както и в областта на лингвистичната историография, лексикографията и обучението по български език като роден и чужд език. Неговите основни приноси са в областта на функционалната граматика, на теорията на семантичното взаимодействие и на теорията на категоризацията. По-важни трудове: *Степените за сравнение в съвременния български език* (1987), *Форми и значение на съществителното име* (1996), *Познанието в езика на българите* (2004), *Ис-*

следования по граматике современного болгарского языка (2016); *Български език за чужденци* (1997) – учебник; *Съвременен тълковен речник на българския език* (1994 – съавтор и отговорен редактор). Член-кореспондент на Българската академия на науките.

ГЕОРГИЕВА, Светлана – доцент, доктор. Преподава български език във Филологическия факултет на Одеския национален университет „И. Мечников“ в Украйна. Защитава дисертацията си „Българският преселнически говор от смесен тип: съвременно състояние и етапи на формиране“ в Института по езикознание „О. Потебня“ на НАНУ през 2006 г. Научни интереси: българска диалектология, етнолингвистика, славянска културология. Автор е на монографията *Българският преселнически говор в село Заря (Камчик), Украйна. Идиолекти. Речник* (2015). Съавтор е на учебно помагало *Българските говори в Южна Украйна. Христоматия. Текстовете* (2016) и сборници за университетски курсове по български език. Има 58 публикации в Украйна и в чужбина.

КАРАЧОРОВА, Ивона – доктор. Доцент в Института за български език „Проф. Любомир Андрейчин“, Секция за история на българския език. Области на научни интереси: старобългарски език, история на българския език, славянски превод на библейските книги, славянски Псалтир, лексика на апокрифните молитви. По-важни публикации: *Боянски псалтир. Среднобългарски ръкопис от XIII в.* (2017); *Новонайденная катена к Псалтыри в двух рукописях Хилендарского монастыря* (2015); *Към характеристиката на апокрифните молитви против зли сили и болести* (2015); *Към въпроса за Кирило-Методиевия превод на Псалтира* (1989).

КЕРЕМИДЧИЕВА, Славка – доктор. Професор в Секцията за българска диалектология и лингвистична география към Института за български език „Проф. Любомир Андрейчин“ при БАН. Участва в разработването на колективните академични трудове *Български диалектен речник* (ръководител) и *Български диалектен атлас. Обобщаващ том*. Ръководител е на българската част от международните задачи *Общо-славянски лингвистичен атлас*, както и на подтемата *Промяната на лексикалния тип в Родопската макродиаектна система* в българо-руския проект *Език и култура през епохата на глобализацията*. Автор и съавтор е на трудовете: *Говорът на Ропката. Родопска граматика* (1993), *Говорът на село Зарово, Солунско* (с М. Вачева-Хотева) (2000), *Кратък речник на диалектните думи* (с Л. Антонова-Василева) (2001), *Български диалектен атлас. Обобщаващ том. Ч. I–III. Фонетика. Акцентология. Лексика* (2001), *Копривщица – история и език* (2007), *Казано на каменски. Етнолингвистично изследване на кв. Каменица – Велинград* (2008) (с Г. Пухалев и Ил. Генов-Пухалева), *Еркеч – паметта на езика* (2012), *Български диалектен атлас*.

Обобщаващ том. IV. Морфология (2016). Публикувала е и над 130 студии, статии, доклади и рецензии, посветени на различни проблеми на българската диалектна фонология, лексикология, лексикография и ареална лингвистика.

КОЛКОВСКА, Сия – доктор. Професор в Секцията за българска лексикология и лексикография към Института за български език „Проф. Любомир Андрейчин“ при БАН. Изследователските ѝ интереси са в областите лексикология, терминология, лексикография и корпусна лексикография. Съавтор е на томове от многотомния *Речник на българския език*, на *Речник на новите думи в българския език (от края на XX и първото десетилетие на XXI в.)* (2010) и на монографията *Българска лексикология и фразеология. Т. 1. Българска лексикология* (2013).

КРУМОВА-ЦВЕТКОВА, Лилия – доктор на филологическите науки. Професор в Секцията за българска лексикология и лексикография към Института за български език „Проф. Любомир Андрейчин“ при БАН. Работи в областта на лексикологията, лексикографията, словообразуването, граматиката. Основни трудове: *Субстантивация на прилагателните имена в съвременния български книжовен език* (1986), *Речник на трудностите в българския език* (1999), *Съкращаването и съкращенията в българския език* – съавтор (1982), *Българските благословии, пожелания и клетви – част от националната самобитност и националното наследство* (2010), автор, редактор и гл. редактор в *Речник на българския език*, т. 1–12 (1977–2004).

МАРИНОВ, Владислав – доктор. Доцент във Великотърновския университет „Св.св. Кирил и Методий“, Филологически факултет, Катедра по съвременен български език. Научните му интереси са в областта на социолингвистиката, балканското езикознание, фонетиката и фонологията. Автор на публикации: *Билингвална интерференция в крайния български Северозапад* (2008); *За фонологичния статус на меките съгласни във влашкия диалект в Северозападна България* (2015).

МОНОВА, Тотка – доктор. Професор в Софийския университет „Св. Климент Охридски“, Факултет по журналистика и масова комуникация, Катедра „Пресжурналистика и книгоиздаване“. Области на научни интереси: прескомуникация, журналистически жанрове, политически дискурс в медиите. Автор е на книгите: *Медиатекстът* (1999); *Думите, които разделят. Политическият дискурс в печата* (2000); *Новият журнализъм на Прехода* (2012).

НИШЕВА, Божана – доктор. Главен асистент в Секцията по славистична лингвистика и лексикография на Славянския институт при АН на ЧР и в Катедрата по южнославистични и балканистични изследвания при Философския факултет на Карловия университет в Прага. Изследователските ѝ интереси са в областта на неологията, лексикологията, словообразуването и съпоставителното славянско езикознание. Автор на монографията *Inovační procesy v české a bulharské jazykové situaci (na materiálu jazyka médií)* (2014). Има научни публикации в България, Чехия, Словакия, Унгария др.

ПИТКЕВИЧ, Светлана – доктор. Доцент в Института за български език „Проф. Любомир Андрейчин“, Секция по общо и съпоставително езикознание. Завършила е славянска филология в СУ „Св. Климент Охридски“ и аспирантура по славистика в Краков. В Полша се възпитава интересът ѝ към използването на логическата семантика в изследването на естествения език (*Структура на модалните значения в български език*, 2014). Тази „безвъздушна“ атмосфера закономерно довежда до противоположната крайност на интереса към телесното в езика (*Езиковостта на тялото*, 2013; *Ритъм и емоционален резонанс*, 2014). Напоследък се опитва да синтезира тези две направления в интереса към философия на езика (*Шаблон и езиково творчество*, 2010) и философия на граматиката (*Език или граматика*, 2016).

СЛАВОВА, Татяна – доктор на филологическите науки. Професор по старобългарски език в СУ „Св. Климент Охридски“. Автор е на книгите *Речник на словоформите в Архангелското евангелие от 1092 г.* (1994), *Тълковната палея в контекста на старобългарската книжнина* (2002), *Владетел и администрация в ранносредновековна България. Филологически аспекти* (2010), монографията *Преславска редакция на Кирило-Методиевия старобългарски евангелски превод* (1989), четири учебни пособия и над 100 научни публикации. Един от авторите на *История на българската средновековна литература* (2008). Член на редколегията на списание *Scripta & e-Scripta. The Journal of Interdisciplinary Mediaeval Studies*.

СОТИРОВА, Наталия – доктор. Асистент в Катедра „Етнология и балканистика“, Филологически факултет на Югозападния университет „Неофит Рилски“. Научните ѝ интереси са в областта на балканското езикознание, словообразуването, лексикалните хибриди, както и на чуждоезиковото обучение. Автор е на: *Българо-гръцки хибридни формации (Nomina agentis)* (2015); *Bulgarian-greek hybrid nouns that denote a performer of an action (Nomina actoris)* (2015); *Словообразователният модел със суфикс*

-*(н)ик при българо-гръцките хибриди за лица* (2016); *Υβριδικοί σχηματισμοί με ελληνική ρίζα και βουλγαρική κατάληξη*. (2017); *Словообразователни модели, по които възникват двоичните имена с основи с гръцки произход* (2018); *Competition in word-formation regarding the bulgarian-greek substantive hybrids* (2018).

ТОТОМАНОВА, Анна-Мария – доктор на филологическите науки. Професор по история на българския език в катедра Кирилometодиевистика на Факултета по славянски филологии в Софийския университет „Св. Климент Охридски“. Преподава дисциплините в бакалавърска и магистърска степен „История на българския език“, „Средновековните славянски преводи“, „Теория на основите. Основи на етимологията, новата и старата българска книжовна норма“, „Теория на превода“. Научните ѝ интереси са в областта на историческата фонетика, морфология и лексикология, проучването и издаването на средновековни книжовни паметници, въвеждането на информационни и комуникационни технологии в палеославистиката и историческата лингвистика. Член на редколегията на списание „*Ricerca slavistica*“. Автор на книгите *Из българската историческа фонетика* (1992, 2001), *Константин Костенечки. Съчинения. Превод на Сказанието за буквите и Житието на Стефан Лазаревич с коментар и послеслов* (1993), *Ватиканско евангелие. Старобългарски кирилски апракос от Х в. в палимпсестен кодекс Vat. Gr.2502* (1996, в съавторство с Тр. Кръстанов и И. Добрев), *Славянската версия на хрониката на Георги Синкел. Издание и коментар* (2008), *Из историята на българския език. Сборник статии* (2009), *Борилев синодик. Издание и превод* (2010, съвместно с И. Божилов и И. Билярски) и на над 100 публикации в наши и чужди издания.